



油菜花 农旅共舞

田丕

花海中的美丽乡村 王韬摄

随着春天的脚步悄然而至，“金色”从汉江川道依次向两侧的秦岭、巴山蔓延，安康大地被花朵装点得如诗如画。

置身于花海之中，仿佛置身于一个梦幻的世界。桃花娇艳欲滴，梨花洁白如雪，它们竞相绽放，游客们纷纷慕名而来，欣赏着美丽的花海，感受着大自然的恩赐。

随着人们生活水平的提高和旅游观念的转变，踏青休闲已经成为越来越多人追求的生活方式。安康地处秦巴山区，气候温和，土壤肥沃，拥有丰富的农业资源。凭借其独特的资源优势，全市各县区也在积极发展乡村旅游，吸引游客前来体验农耕文化，拓宽农民增收渠道。

每逢春暖花开，我市92.04万亩油菜花田如金色的海洋纷纷绽放，一片片金黄的油菜花海吸引着成千上万的游客前来观赏。游客们不仅可以欣赏到美丽的风景，还能参与到农事活动中，体验农耕文化的魅力。

通过充分挖掘油菜花、梅花等资源的旅游价值，我们可以推动乡村经济的持续发展，打造具有地方特色的农旅产品，吸引游客前来体验和消费，实现农业与旅游的共赢。

赏花不仅为乡村带来了人气和活力，更成为推动乡村旅游经济发展的重要动力。随着游客的增多，农家乐、民宿等乡村旅游产业也迎来了新的发展机遇。农民们发展赏花旅游，不仅增加了收入，也提高了生活质量。通过整合农业资源和旅游资源，发展观光农业、生态农业等新型农业业态，丰富了乡村旅游的内涵，也提升了农产品的附加值。

更为重要的是，农旅融合发展也为康养产业带来

了机遇。

在乡村振兴的大背景下，康养与农旅的融合发展日益成为推动地方经济转型升级的重要力量。康养产业以其独特的健康理念和生活方式，为农旅融合注入了新的活力，共同构建了一幅美丽的新农村画卷。

康养产业作为新兴产业，其核心理念在于通过提供健康、舒适的环境和服务，满足人们日益增长的健康需求。而农旅融合，则是将农业与旅游业有机结合，通过发展乡村旅游、休闲农业等新模式，推动农村经济的多元化发展。两者的结合，不仅拓宽了农旅融合的发展路径，也为康养产业提供了更广阔的市场空间。

在农旅融合中，康养的作用不可忽视。首先，康养产业的发展为农旅融合提供了高品质的服务内容。通过引入健康养生、康复治疗等康养项目，农旅融合区得以提供更加丰富多样的旅游体验，满足了游客对于健康、休闲的多元化需求。其次，康养产业的兴起也为农旅融合带来了更多的客流。随着人们对健康生活的追求，越来越多的游客选择到乡村体验康养生活，这不仅带动了农旅融合区的人气，也促进了当地经济的发展。

此外，康养与农旅的结合还有助于推动乡村文化的传承与创新。在康养产业的发展过程中，乡村文化元素得以深入挖掘和展示，使游客在享受康养服务的同时，也能感受到浓郁的乡村文化氛围。这种文化的交流与融合，不仅丰富了游客的精神世界，也为乡村文化的传承与创新注入了新的活力。

通过发挥康养在农旅融合中的积极作用，我们可以推动农村经济的转型升级，提升乡村旅游的品质和内涵，为乡村振兴注入新的动力。

可以看到，随着乡村振兴战略的深入推进，农旅结

合已成为促进农村经济转型升级、增加农民收入的重要途径。油菜花种植的广泛性和季节性特点，为农旅结合提供了得天独厚的条件。

然而，农旅结合的发展也面临着一些挑战。如何保持油菜花的持续吸引力？如何提升农旅产品的品质和服务水平？这些都是我们需要思考和解决的问题。

笔者以为，要制定科学合理的农旅发展规划，明确发展定位和目标，避免盲目跟风和重复建设。同时，要注重与周边地区的协同发展，形成区域一体化的农旅发展格局；要结合市场需求和游客需求，开发具有地方特色的农旅产品，如油菜花主题的农事体验、农产品深加工等。同时，要注重产品的品质和服务水平的提升，让游客真正感受到农旅结合的魅力；要加大对农旅产品的宣传力度，提升品牌的知名度和影响力，吸引更多的游客前来体验和观光；要加强农村基础设施的建设和改善，提升农村的接待能力和服务水平。同时，要注重生态环境的保护，实现农旅发展的可持续性。

油菜花盛开时节正是农旅结合发展的黄金时期。我们应该充分挖掘农业资源的旅游价值，打造具有地方特色的农旅产品，推动乡村经济的持续发展。同时，也要注意生态保护和传承工作，确保农旅结合的发展可持续发展。

总之，安康独特的农业资源和优美的生态环境为发展农业观光旅游提供了得天独厚的条件。通过充分发挥这些资源，我们可以吸引更多游客前来踏青休闲，拓宽农民增收渠道，推动安康农业产业的持续发展。

在未来的日子里，赏花经济与农旅融合将继续在安康大地上绽放出更加美丽的花朵，为乡村带来更加繁荣与和谐的明天。



随着气温逐渐回升，汉阴油菜花陆续绽放，游客们走进花海，感受别样的春日美景。文婷 陈良忠 摄



游人踏青赏花



平利县梁山镇铁福茶山公园。王韬摄



游客在宁陕县太子岭镇观赏梅花。阮小瑾摄

油菜花 气象信息参考 || 油菜花花期专题预报

未来十天气温逐步回升 天气适宜赏花正当时

未来十天天气预报

2024年3月16日 (周六) 旅游景点天气预报

(图表由市气象局提供)



油菜花期专题预报



油菜花 气象信息参考 || 油菜花花期专题预报

预计今年油菜3月上旬进入始花期 始花期将提前，盛花期与常年同期

一、前期温湿条件有利于油菜生长发育，油菜长势优于上年同期

今年元月我市各县区平均气温2.1~5.6℃，较常年同期相比全市偏高0.9~1.9℃，降水量12.9-30.5毫米，较常年同期相比偏多36-311%，2月我市各县区平均气温2.4~5.7℃，较常年同期相比全市偏低1.1~2.0℃，降水量与常年同期相比总体偏少。

根据2月底-3月初的农情调查显示，虽然今年2月气温整体波动幅度大，阶段性变化显著，冷暖转换剧烈，上旬和下旬分别受两股冷空气影响，出现持续阴雨天气，但2月中旬整体天气晴好，气温持续升高，加之前期元月温湿条件有利于油菜的生长发育，油菜总体长势优于上年同期。目前油菜自南向北、由低到高，逐步进入开花期。

油菜花 气象信息参考 || 油菜花花期专题预报

预计今年油菜3月上旬进入始花期 始花期将提前，盛花期与常年同期

二、预计3月份我市气温偏高、降水偏少，油菜花期较常年提前并略有缩短

据市气象台中长期气候预测，3月份我市平均气温9~13℃，较常年同期略偏高，降水量20~40毫米，较常年同期偏少1~2成。其中中旬初、中旬后期、下旬初、下旬后期各有一次较明显降水降温过程。

结合我市油菜长势和后期气候趋势，预计今年油菜开花时间：3月上旬末至下旬中期普遍处于开花期，花期持续时间与常年平均时间持平。其中早熟品种开花较早，3月5日前后进入始花期，大部分油菜3月10日左右进入始花期，山区偏凉地带油菜开花略晚2~3天。3月15-25日我市油菜普遍处于开花期，大面积盛开。

平川区
早熟品种3月5日-25日
晚熟品种3月10日-28日

山区
3月13日-4月2日